

移动支付： 手机商机无限，2015将大爆发

马云之所以能在2014年年底登顶亚洲首富，阿里巴巴在纽约的上市无疑是最大推力。据统计，马云有超过一半的财富来自他所持有的阿里巴巴6.3%的股份，这部分股份的价值达163亿美元，而蚂蚁金服也为马云的财富贡献了103亿美元。

近年来，信息科技及互联网等新经济发展迅速，外加美国资本市场复苏，使得马云的身家水涨船高，继而成为亚洲新首富变得顺理成章，这也显示出电商等新经济占的位置愈来愈重要，未来“双十一”的销售数据或将年年刷新新高。

在电商飞速发展的同时，位于产业链上下游的移动支付和物流行业也站在了风口之上。2014年移动支付已展现出巨大发展潜力，现在电商搞促销，都不会忘了加上一句“使用手机端将享更多优惠”。

中国金融认证中心发布的《2014中国电子银行调查报告》显示，2014年移动金融势头发展迅猛，移动支付用户比例成倍增长，其中逾五成月支付额在300-1000元。该报告预测，2015年个人手机银行将出现爆发式增长，用户比例将达24%。

掏出手机就支付消费的习惯一旦养成，电商便可以无处不在不在你身边。由手机延伸出的无限商机让银行也坐不住了，纷纷着手建立自己的电商平台。据不完全统计，目前已经有10家银行成立了网上商城，而信用卡积分黏性和网购资金支付安全也成了银行系电商突出的优势。

物流： 行业跟着快递小哥飞跑

在“剁手族”期盼快递到货的眼神中，各家物流公司也在创造着行业传奇。在经济增速放缓，不少行业被产能过剩所困扰时，物流行业却异军突起，以每年50%的速度飞速增长。

这样的增长速度来自于那些不停跑在路上的快递小哥。我国快递年业务量从零到10亿件，用了26年时间；从10亿到100亿件，仅用了8年时间。截止到2014年10月20日，全国快递服务企业累计业务量已突破100亿。

中通速递服务有限公司副总裁任群表示，现在快递的发展速度已经超过了电子商务，快递行业还有能力进一步扩张，而电子商务增长却已经跟不上。以前公司每年保持大概80%-90%的增长速度，相信未来仍将保持较快的增长，但考虑到电商增长放缓，公司将大力开拓其他领域的快递业务，争取实现更加多元化的发展。

目前多元化发展较为突出的快递企业是顺丰，它从物流链向供应链延伸，搭建电商平台，还建立O2O(从线上到线下)模式的社区便利店，这将是行业的重要发展方向。

除了横向扩展之外，向下纵深也是2015年物流行业的利润之源。在一、二线城市市场逐渐饱和的情况下，三、四线城市和农村地区将成为支撑电商和物流发展的另一“战略高地”。以苏宁易购为例，其已经在包头、盐城等三、四线城市建立了物流中心。

2015年 这些行业最赚钱

移动支付、电商物流进入爆发期， 文化旅游没有天花板

文化旅游： 或将成为王健林 赶超马云的利器

2014年靠公司上市而身家倍增的不只是马云，还有王健林。

2014年12月23日，万达商业在香港成功上市。上市后，王健林夫妇身家1533亿港元，王健林家族因此成功跻身千亿富豪行列。

比较两位巨头可以发现，马云有的电商，王健林也有了——今年8月23日，大连万达集团与腾讯、百度订立战略合作协议成立电商公司，三者分别持股70%、15%及15%股权，总投资50亿元。“腾百万”的电子商务合营企业，意在建立一个从网上到网下，即O2O(线上到线下)的电子商务业务模式。

而马云没有的商业地产、文化旅游有望成为2015年王健林把马云拉下首富宝座的利器。

近几年，万达广场建设速度有加快的迹象。截至2014年9月30日，万达商业已在中国29个省份的114个城市拥有超过170个物业项目。有投行分析师认为，这些物业将在2015年以后为万达带来稳定的租金增长。

在眼下房地产转入低迷之时，王健林对新增商业地产的投资也有所收敛，而是频繁增加在文化旅游领域的投资。在他看来，文化旅游是没有天花板的行业，而类似万达广场的综合体领域竞争已经十分激烈。

王健林还透露，未来他自己将主抓文化产业、电子商务。“其他的产业不是不抓，(只有这两个项目)我亲自来自搞，希望这两个产业成为未来万达新的支柱产业和利润增长点。”

牛市任性震荡 宝宝们难风光

2014年的理财生活是由余额宝开启的，直逼7%的年化收益率让其规模急剧膨胀，成为了世界上最大的一只货币基金。不过随着银行间资金紧张状况的改善，余额宝的收益率已大幅回落到4%。

而年末的A股市场却闪现起了牛市魅影，上证指数冲破了3000点，成交量也创出了历史新高。在2015年，股市、黄金、基金……快来看看哪种理财方式更适合你。

本报记者 张頔

股市 行情波动上行

2014年末的一波“疯牛”行情，引得不少投资者火线入市，可沪指冲上3000点之后却猛然回调，让这些新手体会了一把“满仓踏空”的失落感，也不禁发出牛市能维持多久的疑问。

对于2015年的A股市场走向，包括上投摩根、嘉合基金等机构已先后发布策略报告，总的来看，2015年总体乐观，市场有望震荡向上，值得注意的是，随着市场不断上涨，市场的波动幅度会加大。

上投摩根建议，板块配置上采取大盘蓝筹和成长股均衡配置的策略，行业关注非银金融、计算机与互联网，主题聚焦于国企改革、金融改革等。

黄金 金价或将先跌后涨

从2014年下半年以来，国际金价持续下挫跌至四年新低，2013年刷新纪录的中国大妈却并未再度入市抄底。与此同时，印度、美国等国“大妈”却步“中国大妈”后尘疯狂吸金，俄罗斯、哈萨克斯坦等国也大举囤金。那2015年，金价能否触底反弹呢？

山东大学投资研究所所长肖洪生接受本报记者采访时表示，对于金价的预测，不妨把眼光放长远一点，未来两三年金价下降的可能性还是大于上升的可能性。

由于受到美联储加息预期的影响，大多数机构对金价走势都持看空态度。但中粮期货首席投资顾问王在荣认为，国际金价的下跌并非没有底线，短期内，1100美元/盎司很可能是金价低谷。虽然金价现在处于1200美元/盎司的水平，但用不了太多的时间，估计2015年就能涨到1500美元/盎司水平。

互联网金融 宝宝们风光难现 P2P风险将凸显

随着央行降息政策的落地，被称为“理财神器”的余额宝收益率持续走低，跌破4%已经成为大概率事件。万银财富总经理王斐预测，受国家政策导向的影响，2015年余额宝、理财宝等货币类理财产品收益率将持续走低。

在互联网金融的范畴里，低风险的宝宝们将降低收益，而高收益的P2P网贷则会放大风险。业内认为，2015年也许是互联网金融野蛮生长的最后一年，预计从这一年开始监管将逐步规范、到位。随着大资金逐步介入，行业竞争将更加激烈。预计将有一大批P2P网站倒闭，一批老板跑路。

齐鲁晚报 跨年特别报道

有戏

[抚脉] 新常态 有温度

【生意经】

B06

2015年1月1日 星期四
编辑：张鹏飞 美编：牛长婧
组版：徐凌

2014年12月中旬，彭博公布的亿万富豪排行榜中，阿里巴巴创始人马云以286亿美元的身家财富，成功超越李嘉诚的283亿美元，成为亚洲新首富。

作为2014年最火的企业家，马云会在2015年迎来对手吗？电商物流行业是否还会高歌猛进，商业大佬们所看好的又是哪些行业？

本报记者 张頔